

2025中关村论坛年会落下帷幕,一系列重大科技成果集中发布,一批重点项目签约落地

科技盛会尽显创新活力与魅力

G 聚焦2025中关村论坛年会

本报记者 秦亦姝

今天,为期5天的中关村论坛年会闭幕。今年论坛年会以“新质生产力与全球科技合作”为年度主题,设置了论坛会议、技术交易、成果发布、前沿大赛、配套活动等5大板块、128场活动。论坛年会集中发布了19项重大科技成果,包括面向世界科技前沿4项、面向经济主战场5项、面向国家重大需求5项、面向人民健康5项。

人形机器人、脑机接口、商用无人机……论坛举办期间,一批前沿“黑科技”扎堆“上新”,人形机器人“大显身手”站上“C位”,尽显创新的活力与魅力,也带给观众新意满满的科技体验。

“黑科技”赋能千行百业

北京芯智达神径技术有限公司的“北脑一号”智能脑机系统,不仅帮助失语患者重建交流能力,还能够帮助瘫痪患者隔空操控计算机,实现基础的运动;艾柯医疗展示的Latice血流导向密网支架搭载了机械球囊输送系统和MIROR表面改性等新技术,可大幅降低临床医生手术操作难度、缩短手术时长、提高患者治愈率及手术安全性,使颅内动脉瘤治疗进入“自动挡”时代……

今年的中关村论坛年会,不少“黑科技”亮相现场,为各行各业带来了新机遇、新可能。

近年来,低空经济作为新兴产业领域,正逐渐展现出巨大的发展潜力和市场前景。随着无人机的普及发展,无人机“黑飞”、恶意入侵等公共安全问题时有发生。

逐“新”提“质” 打造新兴产业集群

3月31日,在位于安徽省肥西县的安徽瑞山汽车零部件有限公司车间内,机械臂在进行全自动冲压作业。

近年来,肥西县加强项目招引、产业导入,持续推进新能源与智能网联汽车、集成电路、先进光储、生物医药、低空经济等产业集群式发展,为高质量发展注入新动力。

新华社发(徐勇 摄)

首届山东绿色蔬菜产业博览会将于4月举行

本报讯(记者莫荞菲)3月28日,首届山东绿色蔬菜产业博览会新闻发布会在北京举行。记者从发布会上获悉,本届博览会以“好品山东·菜香万家”为主题,将于4月12日至16日在山东省兰陵国家农业公园举办。

据悉,本届博览会旨在展示山东绿色蔬菜产业成就,深度挖掘产业发展潜力,推动蔬菜产业转型升级,助力乡村振兴战略深入实施。博览会核心展区将展现山东农业生产全流程,同步举办“百大采购商齐鲁行”等产销对接活动,现场还将开展“专家结对行动”,招募产业合伙人。

青海加大绿色算力人才引育力度助力产业发展

本报讯(记者邢生祥)近日,青海省研究制定《青海省集聚绿色算力人才的十条措施》,通过加大人才计划倾斜力度、提供安家保障、给予经费支持等10条牵引性强、撬动性的政策举措,持续加大绿色算力人才引育

阅读提示

为期5天的中关村论坛年会今天闭幕。本届中关村论坛年会集中发布了19项重大科技成果,展现了我国在前沿科技引领、开源开放合作、创新驱动发展等方面的效果,尽显创新的活力与魅力。

今年,BAT-6000型低空无人机防御系统首次亮相中关村论坛年会。“我们的系统能对近百米内的无人机进行高精度定位侦测、视频跟踪、智能识别和精准干扰管控。目前已在众多行业和场合应用,如机场、运动会、演唱会等。”理工全盛售前总监张铮表示。

“将柔性薄膜电极贴在患者的硬脑膜上,通过多通道脑电信号的实时采集和处理,失语患者的心声即可被‘解码’。”在中关村国际创新中心大厅,“北脑一号”智能脑机系统“自带流量”,吸引观众驻足。

北京芯智达神径技术有限公司工程师赵秉告诉记者,不久前,“北脑一号”刚刚完成首批3例患者的人体无线全植入,除了帮助失语患者重建交流能力,还能够帮助瘫痪患者完成对机械臂的精密控制,以及通过电刺激装置实现康复运动。

具身智能全面开花

步入论坛展厅,迎宾机器人“妮娅”正为观众提供导览服务;仿生机器人“胡博士”实时模仿人类表情,引得观众驻足互动;明星机器人“夸父”则承担着展厅导览讲解的工作……本届中关村论坛年会上,人形机器人成了行走的“焦点”,应用于迎宾、交流、主持、服务等多场景的近百台人形机器人活跃在会场的各个角落。

今年,“大力发展具身智能”首次被写

入政府工作报告。北京银河通用机器人有限公司创始人、首席技术官王鹤在中关村论坛年会开幕式上表示,人形机器人已经步入运动时代,即将迎来最激动人心的生产力时代。

除了迎宾、服务等功能,具身智能更广阔的应用场景也在论坛上得到展示:常设展上,北京理工大学自主研发的应急救灾人形机器人可上下楼梯与斜坡、使用灭火器等,在应急救援、公共安全等领域应用前景广阔;北京人形机器人创新中心自主研发的“天工”前不久刚完成了电力巡检场景的实训,在高压电力箱场景下实现了放电检测和倒闸操作,能保障电力设备安全运行。

加速进化CEO程昊表示,量产能力是具身智能落地的关键。“我们的目标是让人形机器人可以像计算机一样便宜、可靠、实用,进而加速人形机器人的算法研究和应用开发等工作”。本届论坛上,加速进化团队研发的T1人形机器人凭借“皮实可靠、轻巧灵活、标准化量产”三大优势,在开幕式科技秀、足球赛、特技表演等场景中表现亮眼。

“在今年论坛上,人形机器人的大规模应用极大提升了办会效率、增强了嘉宾参会的便利性。同时,论坛也为各类新技术验证、新产品落地、新应用推广提供一个重要场景。”中关村政府采购促进中心主任葛志杰在3月29日的发布会上表示。

(本报北京3月31日电)

成果转化保障有力

“本次论坛,更多人了解了芯智达和‘北脑一号’‘北脑二号’,提升了我们的行业影响力,也有投资机构联系我们。”北京芯智达神径技术有限公司市场总监李园告诉记者。

全流程实施多元化招商引资活动、设立投资北京服务台和洽谈区、为参会嘉宾提供各类咨询对接服务1000余次……北京市人民政府副秘书长许心超在重大成果专场发布会上介绍,本届中关村论坛年会积极推动创新成果转化落地,促成一系列招商合作签约。

3月27日举行的全球知识产权保护与创新论坛,发布了《北京市数据知识产权交易指引》,从交易标的、交易主体、交易方式等方面,引导北京市数据知识产权交易行为;3月28日的投资北京大会上,集中发布了215个招商合作项目和一批创新应用场景,30个重点产业项目集中落地,签约总额达615.4亿元……论坛年会举办期间,各种利好政策集中发布、各类科技成果密集落地。

技术交易在科技成果转化、创新资源配置中发挥着重要作用。2025中关村国际技术交易大会上,正式发布了北京科技成果转化智能服务平台——“转果果”。该平台聚焦科技成果与产业需求的精准对接,以人工智能技术为驱动,全面提升科技成果向新质生产力的转化效能,目前已上线科技成果超过1万件。

“中关村论坛不仅是全球科技创新交流合作的平台,也是前沿技术展示应用的舞台。我们坚持开放包容、应用尽用的办会理念,希望实现技术验证、场景应用、产业发展的良性互动。”葛志杰说。

(本报北京3月31日电)



完善产业链发展海洋牧场

近日,在福建省宁德市蕉城区白基湾海域的海洋牧场,养殖户在海上生产作业。

近年来,宁德市蕉城区全面推进海洋牧场健康发展,通过产业政策引领、科技兴海、落实财税等举措,不断完善大黄鱼产业链,已形成产值百亿元的产业。本报通讯员 王旺旺 摄

比上月上升0.3个百分点,在扩张区间继续上行

3月制造业景气水平继续回升

本报北京3月31日电(记者时斓娜)国家统计局今天发布的采购经理指数(PMI)数据显示,3月,企业生产经营活动加快,制造业采购经理指数、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为50.5%、50.8%和51.4%,比上月上升0.3、0.4和0.3个百分点。三大指数均在扩张区间继续上行,我国经济总体保持扩张。

3月,制造业产需两端扩张加快。生产指数和新订单指数分别为52.6%和51.8%,比上月上升0.1和0.7个百分点,扩张有所加快。受制造业产需回升等因素带动,企业采购意愿较强,采购量指数为51.8%,连续两个月保持扩张。

制造业中小型企业PMI均有改善。3月,大型企业PMI为51.2%,比上月下降1.3个百分点,仍高于临界点。中、小型企业PMI分别为49.9%和49.6%,比上月上升0.7和3.3个百分点,景气水平不同程度回升。

非制造业商务活动方面,服务业商务活动指数为50.3%,比上月上升0.3个百分点,服务业市场活跃度总体有所提升;受气候转暖,各地建设项目加快推进等因素影响,建筑业商务活动指数继续回升,为53.4%,比上月上升0.7个百分点。

18项温室气体排放核算国家标准4月1日实施

本报北京3月31日电(记者蒋菡)记者今天从市场监管总局获悉,4月1日起,18项企业温室气体排放核算国家标准将正式实施。这批标准涵盖多个国民经济重要产业,包括铸造、有色、化工、建材、矿山、机械、交通、农业、电工电子、食品、废弃处置等。

此批国家标准重点针对以往企业碳排放核算“边界不清、难以互认”的问题,对“算什么、怎么算”提出统一要求,明确各行业核算边界、排放源识别、活动数据采集及排放因子选取等规则,为企业精准计算与报告碳排放构建了规范化路径。

通过核算工艺流程排放,企业可锁定高碳环节,有针对性地实施节能降碳措施,引导技术创新,推进绿色低碳技术应用,实现绿色低碳转型发展。该系列标准的编写按照GB/T32150《工业企业温室气体排放核算和报告通则》要求,遵循与ISO14064-1《组织层面温室气体排放与清除核算和报告要求》一致的原则,将为企业应对国际碳贸易壁垒提供技术支撑。

第二批制造业新型技术改造城市试点启动

新华社北京3月31日电(记者周圆 张辛欣)记者31日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部、财政部日前联合印发通知,组织开展第二批制造业新型技术改造城市试点工作。

通知明确,本次将继续支持城市采用“点线面”结合的方式组织示范项目,“点”上开展数字化智能化改造示范,“线”上开展产业链供应链数字化协同改造示范,“面”上开展产业集群及科技产业园区整体数字化改造示范,加快数字技术、绿色技术以及创新产品推广应用,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。

通知要求,申报城市应在制造业中确定3个左右主导行业作为技术改造重点行业,鼓励选择对工业经济增长贡献度较大、转型升级需求迫切的传统产业;要与工业领域设备更新、超长期特别国债等政策做好协同,形成政策合力;鼓励第二批申报城市实施方案与首批入选城市实施方案做好衔接;申报城市应做好项目审核,遴选优质项目列入实施方案等。

制造业新型技术改造城市试点工作于2024年启动,旨在促进企业设备更新、工艺升级、数字赋能、管理创新,推动传统产业转型升级,为加快培育新质生产力、推进新型工业化提供有力支撑。



刺绣销售搭上电商“快车”

3月30日,贵州省黔西南州莲城街道双桥社区刺绣加工车间,绣娘在加工刺绣,并利用网络直播销售刺绣产品。

近年来,黔西南州抓住农村电商发展机遇,推行“让手机变成新农具,让数据变成新农资,让直播变成新农活”,赋能乡村振兴。

本报通讯员 周训超 摄

四家国有大行超5000亿元增资背后的主动作为

新华社记者 李延霞 吴雨

备受瞩目的国有大型商业银行增资迎来重要进展。3月31日,财政部发布公告称,2025年,财政部将发行首批特别国债5000亿元,积极支持中国银行、中国建设银行、交通银行、中国邮政储蓄银行补充核心一级资本。

就在前一日,四家银行分别在上交所发布公告,披露向特定对象发行A股股票预案,募集资金用于补充核心一级资本。四家银行计划募集资金总规模达5200亿元。财政部拟认购金额上限合计为5000亿元。

此次对国有大行注资背后有何考量?

“大型商业银行是我国金融体系中服务实体经济的主力军,也是维护金融稳定的压舱石。此轮资本补充属于‘未雨绸缪’的前瞻性安排,通过进一步夯实国有大行的资本基础,提升其对实体经济的支持力度和抗风险能力,更好服务经济社会高质量发展。”清华

大学五道口金融学院副院长田轩表示。

资本是金融机构经营的“本钱”,是提升服务实体经济能力的基础和抵御风险的屏障。

从历史上看,国有大型商业银行经历过多次增资。专家表示,与前几轮国有大行增资重在消化不良资产、化解风险相比,此次增资更多是一种着眼长远发展的主动行为。

当前,我国大型商业银行经营发展稳健,资产质量稳定,主要监管指标处于“健康区间”。从此次首批增资的四家银行情况看,核心一级资本充足率均高于监管要求。

但同时也要看到,随着银行减费让利力度加大、净息差收窄、利润增速放缓等,银行单纯依靠内源融资补充资本面临一定压力,需要综合运用多种渠道来充实资本。

根据公告,此次中国银行、中国建设银行、交通银行、中国邮政储蓄银行的计划募集资金规模分别为不超过1650亿元、1050亿元、1200亿元、1300亿元。

建设银行表示,本次发行是建行2010年配股之后又一次大规模普通股直接融资,创造了建行历次股权融资规模之最,体现出对国有大行的坚定信心及大力支持。

向国有大型商业银行补充资本是更加积极的财政政策和打好政策“组合拳”的落实举措。中国人民大学中国资本市场研究院联席院长赵锡军表示,通过发行特别国债等渠道补充银行资本,可以发挥银行信用创造功能,增大财政资金杠杆效应,加大财政资金支持实体经济的力度。

据了解,发行完成后,中行、建行、交行、邮储银行的核心一级资本充足率将分别提高0.86个百分点、0.49个百分点、1.28个百分点、1.51个百分点。

充足的资本意味着银行有更多的资金用于发放贷款、投资等业务,为实体经济提供更多的金融支持,也有更强的能力抵御风险,维护金融体系稳定。

邮储银行表示,将优化发展重心与经营

布局,提升资本内生积累能力,强化风险防控能力等,多措并举保障募集资金的合理、高效运用。

记者从交通银行30日举行的沟通会上获悉,交行将进一步加大对国家重大战略、重点领域和薄弱环节的信贷支持,做好金融五篇大文章,特别是围绕支持新质生产力,强化投贷联动,加大对科技型企业综合经营服务。

专家表示,长期来看,在补充资本的同时,国有大行需要进一步转换经营理念,提高精细化管理水平,强化资本约束下的高质量发展能力。

中国银行表示,将以本次增加核心一级资本为契机,提升服务实体经济质效,强化全球化综合化优势,着力提升资本使用效率,切实向资本高效节约使用经营模式转型。

交通银行表示,要切实强化资本管理,将资本优先配置到战略需要、价值突出的业务领域,以更大力度支持实体经济发展。

(新华社北京3月31日电)